

EXPUNERE DE MOTIVE

Descrierea situației actuale – Lipsa unor termene stricte de soluționare a cererilor de liberare condiționată, la data la care se întocmește Referatul comisiei de liberare condiționată sau de la data depunerii cererii formulată de comandant și până la soluționarea definitivă a cererii, duce la existența unor termene prelungite artificial, care influențează efectiv liberarea persoanei condamnate.

De asemenea, în mare măsură instituția liberării condiționate a suferit importante modificări în Codul Penal și Legea nr. 254/2013, privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal. Actualul text preluând vechea reglementare prevăzută de art. 450 din CPP anterior.

Având în vedere că legiuitorul a adus modificări semnificative în privința măsurilor privative de libertate, punându-se accent pe interesele și drepturile fundamentale ale omului și în cazul liberării condiționate se impune o viziune unitară și integratoare, astfel încât orice persoană, arestată preventiv sau condamnată, să dispună de același regim procesual de soluționare.

Chiar dacă beneficiul liberării condiționate nu este un drept recunoscut condamnatului, ci un instrument juridic prin care instanța de judecată constată că nu mai este necesară continuarea pedepsei în regim privativ de libertate până la împlinirea integrală a duratei stabilite cu ocazia condamnării, cunoașterea situației juridice de către comandant este stringentă într-un termen cât mai apropiat de propunerea comisiei ori a cererii formulată.

În acest sens, pentru a nu mai exista discrepanțe între termenele de soluționare asupra unor astfel de cereri ori propuneri între diferite instanțe, se impune ca legiuitorul să reglementeze termene stricte de soluționare.

Potrivit statisticilor în materie, aproximativ 80% din persoanele condamnate, propuse de comisii pentru liberare condiționată au fost eliberate la prima analiză a instanțelor de judecată, dar punerea efectivă în libertate, a durat mai multe luni ca urmare a exercitării căilor de atac, impactul financiar asupra bugetului general al Autorității Naționale a Penitenciarelor fiind considerabil precum și în ceea ce privește menținerea supraaglomerării populației penitenciare.

Bărbulescu Daniel - Dep. PSD
Bf